

别在为汕头纵火犯的恶寻找出口

社会有问题,我们不能回避;在对犯罪嫌疑人“再认识”的过程中,呈现他们多样化的面孔也没有错。关键是,舆论一定要避免有意无意放大他们的无奈与社会的“恶”。

公民论坛

陈方

一把大火,14名无辜的工人丧生,其中13名还是年纪仅为18到20岁的花季少女。这是12月4日发生在汕头市潮南区陈店镇一家内衣厂的悲剧。(本报今日A20版)

火灾缘何而起?据汕头市公安局介绍,犯罪嫌疑人刘双云由于被作坊老板欠薪

而纵火,目前犯罪嫌疑人已被抓获,并对犯罪事实供认不讳。纵火后这些工人为何没能逃离现场?原来这家内衣厂仅仅是一处家庭作坊,火灾发生后通往逃生阳台的天井也被锁死,导致至少6名工人无法逃生。

14条无辜的生命葬身火海,到底谁该为“汕头纵火案”担责?假若这家内衣厂不是家庭作坊,而是一家有着正规消防措施和消防通道的工厂,火灾发生后或许还可以有人能幸免于难。假若作

坊老板完全支付了犯罪嫌疑人刘双云薪水,他内心的恶以及对社会的报复行为或许不会被激发出来。假如当地的消防及劳动监察部门平日里能够坚守职责,早早查处这家没有任何消防安全措施的家庭作坊,这场悲剧或许也不会发生。

一场惊天的人为大火,致使14人为之丧生,这样的悲剧当然值得社会全面反思。但是我们需要警惕的是,反思的过程中有意无意去为纵火者寻找“出口”。作坊老

板欠薪是无良的,没有逃生通道的小作坊自然应当受到查处,平日渎职的监管部门也必须受到问责,但这一切,并不能成为犯罪嫌疑人作恶纵火的理由。尽管社会在处理务工人员讨薪机制上存在这样那样的问题,可具体到汕头纵火案中的刘双云身上,作坊老板欠薪后,他并没有求助于相关部门,而是一把火烧了小作坊。如果说刘双云的罪恶是被“逼”出来的,那或许也是被他偏激的性格和扭曲的心逼出来的,

而非我们生活着的这个不完美的社会。

从马加爵到呼和浩特四名越狱犯,对待这些极端的个体犯罪,我们已经开始习惯“深挖”社会原因。犯罪现象与社会原因,本身就是一个大课题。但是,如果都把犯罪的原因归结于社会,就失之简单了。社会有问题,我们不能回避;在对犯罪嫌疑人“再认识”的过程中,呈现他们多样化的面孔也没有错。关键是,舆论一定要避免有意无意放大他们的无奈与社

会的“恶”。即便是想通过展示犯罪者犯罪的社会性因素,谋求社会中低洼缺陷的有效弥补,这样的途径也不见得合适。

犯罪嫌疑人刘双云在纵火前曾说,“拿不到工资用命赌。”在一些人看来,这是一种悲怆。但是,当结局呈现在眼前,他不但赌上了自己的命,还牺牲了无辜的14条人命——这不是悲怆而是恶。当他面对记者采访依然坚称不后悔时,不知道还有没有人会为他的“恶”寻找出口?

>>媒体视点

中央表率就是作风转变发令枪

要求别人做到的自己先要做到,要求别人不做的自己坚决不做。中央政治局自觉置身全社会注视之下,完成了一次严格自律的态度公示,得到了全国百姓的高度赞许。

八项规定,不笼统,不模糊,

条条款款都清晰明白地晒在公众面前。在当今的舆论环境下,中央政治局把这些标准公之于世,本身就显示出我们党说到做到的决心和自信。

反对官僚主义,破除形式主义;不为政绩而做表面文章,不

因排场而无谓折腾。这些元老百姓拍手叫好的新要求、新做法,继承了我们党密切联系群众的优良传统,宣示了从严治党的坚定信念。可以预见,高级干部做表率,必然带动全党转作风,把心思倾注在执政为民以人为本

上,把精力集中在实干兴邦谋发展上。

党中央已经带头转作风,基层怎么办?中央表率就是发令枪,群众期待就是动员令,队伍中的每个人都需要调整步伐、紧跟跟上。(据央视《新闻联播》)

八项规定,这次开弓没有回头箭

党的作风要改善,必须从最高层一直改到基层。在中国的人事权自上而下运行时,自下而上的哄、抬、架、举很容易出现,自上而下的作风改革稍有松动,就会局部回潮。

这八项规定虽针对的是政治局成员,但它对各级党政干部改进作风都应产生实质性的

传递效应。这不仅应导致各级领导干部自身工作作风的转变,也必须彻底压制他们对上级领导干部做超规定接待安排的冲动。必须让所有干部们都清楚,超规定“照顾”上级领导,是不负责任坑害他人的举动。上下级领导干部共同遵守规定的默契对这轮作风整改的成功

至关重要。

应当指出,民间舆论这些年的大量批评对党和政府产生了不少触动,国家反思的动因和渠道都比过去多了很多,也使得今天中国官方的各种承诺都成了“开弓没有回头箭”。

偌大中国不会有某项全局性转变能完全顺风顺水,作风

转变层层推进的过程中大概也会有“断链”的环节。希望中央对执行过程的监督也走在舆论的前头。严格的执行才会有尽可能充分的效果,这是对执政党自律能力的全面新检验,也是织密党内监督机制的重大契机。

(据《环球时报》社论)

以良好党风带动政风民风

切实转变工作作风,需要领导干部发挥模范带头作用。领导干部特别是高级干部的作风如何,对党风政风乃至整个社会风气,都具有直接且重要的影响。

从工作作风的传承惯例来说,上级往往是下级的镜子,中央领导的工作作风是基层干部

的教科书。工作作风之变,一般始于领导干部的观念之变,领导干部率先展现出新作风、新做派,才会形成良性的连锁反应。领导干部要善于用好的做法影响下级和群众,进而形成新的优良传统;对以往那些饱受民众诟病的不良做派,领导干部要用实际行动表示

革故鼎新的鲜明态度。

改进工作作风、密切联系群众,关系党和人民事业成败。在我们为这些新气象抱有期待之时,也必须清醒地认识到,如今出现在文风会风党风政风中的那些痼疾,都不是一天养成的,要根治积弊也绝非一日之功。转

作风、树新风的八项规定,应该具体落在每个人、每一天、每件事、每个细节中。各级领导干部,都不应辜负人民的期待和信任。(据《北京青年报》社评)

■本版投稿邮箱:
qilupinglun@sina.com

评论员观察

心向基层符合老百姓的期待

□本报评论员 王昱

12月4日,中共中央政治局召开会议,审议并通过关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定,其中第一条规定里明确提出要“多解剖典型,多到困难和矛盾集中、群众意见多的地方去”。这一要求和多数人的期待是吻合的。

近年来,随着改革进入深水区,各类群体性事件频发,且呈现逐年增长的趋势。仔细研究这些群体性事件,会发现两个特点,一是群体性事件日渐呈现基层化的倾向,如今年以来发生的乌坎事件、启东事件、什邡事件等,都是发生在基层;二是群体性事件的起因大多是由于民众的合理诉求得不到及时回应引发的。各级领导干部只有深入基层调研,“多到困难和矛盾集中、群众意见多的地方去”,才有助于了解基层出现的问题,并快速高效地向上反映,才能将各种矛盾和问题消灭在萌芽状态。老百姓抱怨的那种“上有政策,下有对策”的情况,在一些地方还经常出现,这说明好的政策在基层容易出现变形,领导多下基层,有助于随时根据基层的情况不断矫正可能出现的偏差。

作为执政党,中国共产党与基层民众之间密切的关系不仅仅是其力量的源泉,也是其人民性的体现,更是其执政合法性的根基。深入基层调研,对各级领导干部来说,既能了解到更多真实情况,也更能强化和人民群众的血肉联系。唯有筑牢基层的根基,中国社会长期健康的发展才能真正成为可能。

2012 距岁末车展开幕还有8天

2012 2012

2012 岁末车展 开幕还有8天

>>时间: 2012年12月14—16日
>>地点: 济南舜耕国际会展中心
>>主办单位: 齐鲁晚报·生活日报 >> 咨询热线: 0531-81758665
>>岁末车展合作银行: 中国建设银行山东省分行

购新车, 抽景逸 风行景逸1.5XL尊贵版开回家!
车展期间, 凭购车发票原件或定金收据即可免费抽取汽车大奖!
详询: 济南利航风行汽车4S店 0531--85609911 85609922